



История. Исторические науки

1) Берман, Елена Александровна.

Некрологические источники как свидетельства истории пребывания военнопленных Первой мировой войны иудейского вероисповедания в г. Иркутске / Е. А. Берман // Известия лаборатории древних технологий : научное периодическое издание. – 2025. – Т. 21 № 2. – С. 166-181. — ISSN 2415-8739. — Библиогр. в конце ст. – (История).

Аннотация: Некрологические источники, такие как эпитафии на надгробиях и записи в метрических книгах о смерти, представляют собой ценный материал для исторических исследований в области демографии, социологии, этнографии и культурологии. В эпитафиях и метрических записях можно найти информацию о социальном происхождении и статусе умершего, дате его смерти, возрасте, именах родителей, месте рождения и других важных данных, что позволяет через призму индивидуальных судеб воссоздать общую картину эпохи. Эпитафии и метрические записи являются важнейшими источниками для изучения жизни военнопленных Первой мировой войны, поскольку они позволяют пролить свет на условия их содержания, взаимодействия с окружающим обществом и факторы, влияющие на адаптацию в новых реалиях. Исследование жизни военнопленных через некрологические источники способствует развитию междисциплинарных подходов, объединяя историю, антропологию, социологию и культурологию. Это создает более глубокое понимание влияния войны и плена на индивидуальные и коллективные судьбы. Информация о местах захоронений и способах погребения дает представление о том, насколько местные власти и общины уважительно относились к традициям и обычаям военнопленных различных национальностей и вероисповеданий. Данные о датах смерти и причинах летальных исходов помогают оценить уровень медицинского обслуживания, санитарно-гигиенические условия и общее отношение к пленникам. Проведенное исследование посвящено изучению эпитафий и метрических записей о смерти военнопленных Первой мировой войны еврейского происхождения на территории г. Иркутска с целью реконструкции условий их содержания в плену. Полученные результаты могут стать основой для дальнейших исследований пребывания военнопленных еврейского происхождения на территории Восточной Сибири и их взаимодействия с местными иудейскими общинами.

Рубрики: 1. История. 2. Эпиграфика.

Географ. рубрики: 1. .

Кл. слова: Первая мировая война — Восточная Сибирь — этнический состав военнопленных — религиозная практика в плену — иудейская община.

УДК: 930.271; **ББК:** 63.2

Введено: Мотрий 27.08.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1204066.

- 2) **Археологические исследования в долинах Ханх гола и Тоин гола / А. В. Харинский, Д. Е. Кичигин, А. М. Коростелев [и др.] // Известия лаборатории древних технологий : научное периодическое издание. – 2025. – Т. 21 № 2. – С. 50-78. — ISSN 2415-8739. — Библиогр. в конце ст. – (Археология).**

Аннотация: В 1923 г. на побережье озера Хубсугул Б.Э. Петри проведены первые археологические исследования. С 1999 г. изучение археологических объектов на северном побережье озера было продолжено представителями Иркутского технического университета. В 2006 г. они вместе с археологами Улан-Баторского университета приступили к планомерным раскопкам памятников I тыс. до н. э. – середины II тыс. н. э. в Северном Прихубсугулье. К 2024 г. в этой части Монголии было выявлено 38 археологических и 22 этнографических памятника. На девяти проводились раскопки. Большинство из них находилось на побережье озера. Значительная часть территории Ханх самона шириной 10–20 км, расположенная между прибрежной частью Хубсугула и государственной границей России, оставалась необследованной. В 2024 г. археологическим отрядом Иркутского национального исследовательского технического университета проведена разведка в долинах рек Ханх гол и Тоин гол, впадающих с северо-восточной стороны в Хубсугул. В долине первой из них выявлено 11, а в долине второй 7 археологических объектов. Преимущественно это погребальные комплексы. Новые данные существенно дополнили предварительную культурно-хронологическую схему, созданную для памятников археологии северной части Хубсугульского региона. К настоящему времени в ней можно выделить четыре периода: стоянки неолита и бронзового века (кон. VII тыс. до н. э. – I тыс. до н. э.); погребальные и поминальные комплексы позднего бронзового – раннего железного века (кон. II – I тыс. до н. э.); захоронения конца I тыс. н. э.; могильники и ритуальные сооружения начала – середины II тыс. н. э.

Рубрики: 1. Археология. 2. Теория и история археологии.

Кл. слова: Монголия — Хубсугул — археологический объект — неолит — бронзовый век.

УДК: 902.01; **ББК:** 63.40

Введено: Мотрий 26.08.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1204057.

Культура. Наука. Просвещение

- 1) **Мамонтова, Юлия.**

Абитуриентов привлекает золотодобыча / Ю. Мамонтова ; ОГАУ "Медиа-центр "Приангарье" // Областная газета : обществ.-полит. газ. – 2025. – № 90. – С. 9. – (Образование).

Аннотация: В этом году вдвое больше абитуриентов при поступлении в ИРНИТУ решили выбрать направления, связанные с золотодобычей. А из 20 ребят, которые обучались в "Полюс-классе", 14 стали студентами Иркутского политеха. Причины такого интереса молодежи несколько: от успешных образовательных проектов вуза и компании "Полюс" до роста популярности работы в золотопромышленной отрасли.

Рубрики: 1. Образование. Педагогика. 2. Высшее профессиональное образование.

Кл. слова: профориентационная работа — вузы — золоторудные месторождения — добыча золота — горное дело — золотосысные месторождения — приемная кампания.

УДК: 378; **ББК:** 74.58

Введено: Попова 13.08.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1204040.

Философские науки

1) Шафоростов, Александр Иванович.

Логика в университетах России и СССР. Часть 2 / А. И. Шафоростов, А. А. Мустафин // Известия лаборатории древних технологий : научное периодическое издание. – 2025. – Т. 21 № 2. – С. 203-212. — ISSN 2415-8739. — Библиогр. в конце ст. – (История).

Аннотация: Рассматриваются социально-политические условия преподавания философии и логики в советских вузах в 1920–40-е годы, выделяется роль идеологизации и политизации в преподавании социально-гуманитарного знания. Идеологизация марксистско-ленинской философии является прямым следствием понимания философии основателями марксизма. Выделяются внешний и внутренний уровни политизации философии – первый как официально пропагандируемая значимость утверждения новой пролетарской философии, второй, скрытый, уровень политизации философии заключался в том, что философия в различных ее проявлениях оказалась втянутой в борьбу за власть. Показывается влияние установок В.И. Ленина на отношение к немарксистской философии и науке и превознесение роли диалектики Гегеля как основы новой, «анти-буржуазной» философии. Отмечается, что преподавание традиционной логики как университетской дисциплины в России и СССР на рубеже XIX–XX вв. претерпело серьезные изменения в силу не только социально-политических процессов, но и в результате переосмысления понимания природы логических законов и логического мышления, что было связано с прояснением оснований математики и развитием математической логики. Основным проблемным вопросом, определяющим отношение к традиционной логике в контексте формирования новой идейно-политической системы стал вопрос о соотношении диалектической логики и формальной логики. Если в двадцатые годы отношение к формальной логике было резко негативным, то постепенно ситуация изменяется на фоне отсутствия достаточно образованных научных, военных и технических кадров, осознается важность традиционной логики как «инструмента мышления». Итогом становится Постановление ЦК ВКП(б) о введении логики в среднюю школу, дается краткий анализ причин малой эффективности этого постановления.

Рубрики: 1. Логика. 2. Дедукция, дедуктивная логика, теория дедуктивных умозаключений.

Кл. слова: преподавание логики — идеологизация и политизация советской философии — законы логики — учебники по логике — введение логики в школу.

УДК: 16; **ББК:** 87.43

Введено: Мотрий 27.08.2025. Научно-техническая библиотека Иркутского государственного технического университета. MFN 1204069.

Всего: 4 док.

В списке показаны только вновь поступившие экземпляры документов. Более подробные сведения можно получить с помощью электронного каталога.

*Замечания и предложения по улучшению Бюллетеня
присылайте на e-mail: library@istu.edu*